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REPRESENTACIÓN DE SISTEMAS

Quienes trabajan realizando Análisis de sistemas elaboran diagramas o esquemas, esta representación gráfica les permite visualizar las características de cada sistema. Para elaborar estos diagramas o esquemas denominados DIAGRAMAS DE BLOQUES se utiliza un código o simbología algunos de sus signos son: 

Bloques:

En cada bloque se realiza algún tipo de transformación de materia, energía o información. También se demarcan con bloques los depósitos, elementos de consumo, comienzo y final de operaciones, decisión o elección y operaciones o acciones. 

 


DIAGRAMA DE BLOQUES

Diagrama de bloques conteniendo el proceso desarrollado para efectuar un llamado telefónico
.




VALVULAS ELEMENTOS DE CONTROL

La materia, energía e información que circulan en un sistema necesitan regularse, no existe un proceso tecnológico sin acciones de control. Los elementos de control transforman las informaciones que reciben en acciones, podemos mencionar las válvulas, estas regulan y controlan dos tipos de flujos el de materia y el de energía y son controladas a través de un flujo de información.






LAZOS DE REALIMENTACIÓN

En los sistemas existen entradas de insumos (energía, materia e información), un proceso que realiza el sistema y una salida con un resultado de transformación de dicho proceso. Sucede que las entradas y salidas de los sistemas no son independientes como parecen, sino que, los resultados de la salida modifican o intervienen en las etapas previas del sistema. Esto de denomina “Realimentación” y siempre implica una relación entre las entradas y salidas.

La Realimentación es un mecanismo de control que poseen los sistemas para su correcto y equilibrado funcionamiento, la señal de Realimentación es una información de salida que introducida a la entrada del sistema permite corregir errores en la salida, en base a su comportamiento, podemos decir que existen dos tipos de Realimentación: la positiva y la negativa.

                                LAZO     DE     REALIMENTACIÓN 



        ENTRADA                                                                           SALIDA

REALIMENTACIÓN   POSITIVA

La Realimentación de tipo positiva produce efectos de crecimiento a la salida del sistema que si no son debidamente controlados generalmente conduce al bloqueo o a la destrucción del sistema.




      SITUACIÓN

         INICIAL




                              (T)

REALIMENTACIÓN    NEGATIVA

El elemento principal para el funcionamiento de los sistemas con Realimentación negativa es un sensor o transductor que ubicado a la salida del sistema detecta y envía una señal de información para efectuar correcciones en la entrada, evitando excesos o límites de trabajo fijados previamente, logrando la estabilidad que tiende a mantener en equilibrio funcional del sistema.

 

SITUACIÓN INICIAL



SITUACION  INICIAL


                                              (t)

SISTEMAS  DE  CONTROL

El descubrimiento del fuego, hizo que el hombre aprendiera a controlarlo para su utilización de diversas maneras. La domesticación de animales, la canalización de corrientes de agua son primitivas manifestaciones de la actividad del ser humano para controlar la energía que nos brinda la naturaleza.

Podemos definir que “controlar”, es restringir o limitar un flujo o una variable en algún sentido que nos resulte conveniente, por ejemplo: controlar el caudal de un río limitándolo de modo que pase cierto flujo de agua, evitando de este modo el desborde o el vaciamiento de su cauce.

Diariamente manejamos diversas formas de energía a nuestra voluntad, encendemos luces, regulamos la llama de una hornalla, abrimos y cerramos canillas, conducimos un automóvil, lo aceleramos, lo frenamos. En todos estos casos nosotros formamos parte de un sistema de control, nuestro rol es darle información a los sistemas, acción que denominaremos energía de control. 

La energía de control modifica las acciones de un sistema, lo más importante es la información que proporcionamos y no la energía que aportamos, podemos tomar como ejemplo la acción de conducir un vehículo, en este sistema el conductor no aporta la energía que lo desplaza, sin embargo un movimiento del volante, apretar el acelerador o el freno dan lugar a que el vehículo cambie su dirección, aumente su velocidad o se detenga. La energía gastada por el hombre para ejercer estas acciones de comando se convierte en información para controlar el vehículo.

Una de las características importantes de los sistemas de control es que con una pequeña cantidad de energía que informa o dirige, regulamos grandes cantidades de energía. Por último podemos afirmar que el objetivo de los sistemas de control es mantener en determinados  valores las variables de un proceso.

CONTROL  MANUAL
Con herramientas sencillas el hombre trabaja y simultáneamente controla el objeto de su trabajo, la información requerida para el comando la obtiene directamente de sus órganos sensitivos que se relacionan con sus cinco sentidos, los cuales aportan los datos para que su cerebro realice la toma de decisiones y finalmente son sus músculos a través de sus manos quienes accionan las herramientas.

CONTROL  AUTOMÁTICO

Un sistema de control se denomina automático, cuando utiliza un dispositivo llamado “controlador” que opera en reemplazo del operario humano. La función del controlador será. que a partir de ciertos datos decidir que acción de control será necesaria realizar para regular y mantener el funcionamiento de un sistema en determinados parámetros.

El dispositivo controlador es una interface denominada PLC (Controlador Lógico Programable), estos controladores tienen la particularidad de poder realizar distintas funciones de control sin alterar su configuración física, basta solamente con cambiar el programa de acciones (software). 

AUTOMATIZACIÓN

Podemos definir la automatización, como un proceso de eximir al hombre de la carga que representan ciertas tareas elementales de control, utilizando para este fin dispositivos mecánicos, eléctricos, electrónicos o de otro tipo.

La automatización es una secuencia que comienza con una entrada de materia prima, progresa hacia una salida, y con diferentes procesos logra obtener un producto terminado, sin otra intervención de labor y dirección humana que la involucrada en las órdenes de comando y mantenimiento del equipo de trabajo. Esta sustitución del ser humano en algunas actividades no implica el funcionamiento de industrias sin obreros. Por el contrario, todas las decisiones, inclusive las de alto nivel, requieren del poder de la  imaginación y la creatividad humana que son insustituibles.

Podemos enumerar algunas de las ventajas que nos ofrecen los sistemas automáticos:

1) Simplificar el trabajo del hombre liberándolo de estar en forma permanente frente al proceso de producción.

2) Posibilitar la eliminación de tareas repetitivas, complejas, peligrosas, insalubres o indeseadas, haciéndolas ejecutar por una máquina.

3) Incrementar la producción, bajar los costos, economizar materiales y energía.

4) Promover cambios laborales desplazando al hombre hacia actividades más creativas.   

TIPOS  DE  SISTEMAS AUTOMÁTICOS

A los efectos de practicar una clasificación, podemos decir que existen dos tipos de sistemas automáticos:

A) Autómatas de lazo abierto(funcionan sin Realimentación)

B) Autómatas de lazo cerrado(funcionan con Realimentación) 

SISTEMAS  DE  LAZO  ABIERTO

Los sistemas de control más sencillos son los que no tienen ningún tipo de Realimentación y se los denomina “sistemas de lazo abierto”, estos sistemas se caracterizan porque las variables que controlan el proceso circulan en una única dirección, no hay devolución de información desde la salida hacia la entrada.
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CONFIGURACIÓN BÁSICA DEL SIST. DE LAZO ABIERTO
1) Señal de referencia: Se denomina  señal de referencia a las instrucciones que el operario suministra al sistema, estas deberán estar en un lenguaje específico para que el sistema la comprenda y pueda interpretar.

2) Controlador: Es el elemento del sistema que recibe, memoriza y elabora las órdenes necesarias para la ejecución del proceso, su complejidad puede abarcar desde un simple mecanismo de reloj hasta una sofisticada computadora.

3) Actuador o Servomecanismos: Son elementos generadores del movimiento que ejecutan las órdenes proporcionadas por el controlador, estos auxiliares de la fuerza humana se construyen con operadores mecánicos, eléctricos y electrónicos.

4) Unidad de Proceso: Esta unidad es la encargada de la transformación de la materia o energía.

Podemos agregar que, en los sistemas de lazo abierto, el controlador suministra órdenes prefijadas pero no recibe información que le permita conocer sus efectos. Se puede decir que este tipo de sistemas trabajan con los “ojos cerrados”, ya que al no poder “ver” los resultados parciales del proceso, no pueden corregir los errores producidos. 

**********************************************************************

SISTEMAS DE LAZO CERRADO

En los sistemas automáticos de lazo cerrado el papel fundamental lo tiene el sensor o transductor que va instalado en la salida del sistema y es el encargado de tomar nuestras de la variable de salida, este elemento cumple la función que tienen los sentidos en el sistema de comando manual. Luego a través de un enlace denominado “Cadena de retorno”, las muestras de las variables de salida son comparadas  con las variables de entrada, el Controlador recibe continuamente la información y actúa corrigiendo las desviaciones del sistema. Este lazo de Realimentación negativa brinda estabilidad y equilibrio en el funcionamiento del sistema.

En los sistemas de Lazo Cerrado siempre se realizan tres operaciones básicas:

Medir: Se efectúan mediciones de las variables por medio de un sensor o transductor.

Decidir: Tomando como base la medición de las variables, decidir que operación se debe ejecutar para mantenerlas  en los valores preestablecidos.

Actuar: Como resultado de la decisión del Controlador, los actuadores harán efectiva la corrección necesaria para establecer el equilibrio funcional del sistema.

Todo este procedimiento tiene una similitud con las acciones de control que realiza un operario humano cuando esta al comando de un sistema.
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                                                             (Cadena de Retorno)
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SENSORES / TRANSDUCTORES

Los elementos o componentes destinados a capturar información de la salida en los sistemas, reciben la denominación de “sensores o transductores”, son los encargados de transformar un tipo de energía en otro tipo de energía para que le pueda interpretar el sistema que la procesa, dicho sea de otra manera, los sensores o transductores traducen lo que sucede en la salida del sistema al lenguaje que interpreta el controlador.

Existe una gama variada de sensores en relación con el tipo de medición que necesitemos realizar, lo importante es saber que variable se necesita medir y que rango de variación tiene la variable en el sistema. Ejemplo: Aunque en los dos casos lo que se mide es temperatura, no es lo mismo querer medir temperatura ambiente que la de un horno industrial. 

TIPOS DE SENSORES

                                                                                   TERMISTORES

SENSORES DE TEMPERATURA                          PUENTES DE RESISTENCIAS
                                                                                   TERMOPARES

Termistores: La resistencia eléctrica es una magnitud que varia con los cambios de temperatura. Los Termistores son resistencias que se utilizan para comprobar diferentes temperaturas, los hay de dos tipos los PTC y los NTC.

PTC: (Control de Temperatura Positiva) Incrementan su valor con el aumento de la temperatura.

NTC: (Control de Temperatura Negativa) Modifican su valor con los descensos de temperatura.

Puentes de resistencias: Son conjuntos de resistencias  muy sensibles que registran variaciones muy pequeñas de temperaturas.Su uso pueden realizarse tanto en sistemas de termometros clinicos como industriales.

Termopares: Basándose en principios fundamentales de la física, los Termopares están construidos con  dos metales distintos. Cuando estos metales en su punto de unión se los expone a una fuente de calor generan una tensión eléctrica que es aprovechada para accionar diferentes tipos de actuadores.

SENSORES DE POSICIÓN

Finales de carrera: Son interruptores que sirven para detectar la posición de un elemento móvil en un sistema mecánico, actúan mecánicamente sobre una palanca, émbolo o varilla, produciendo el cambio de los contactos internos de la unidad.

Sensores inductivos: Basan su funcionamiento en la utilización de un campo magnético para reaccionar frente a un objeto a detectar.

Sensores capacitivos: Basan su funcionamiento en la utilización de un campo eléctrico como fenómeno físico aprovechable para reaccionar frente al objeto a detectar.

Sensores ópticos: Permiten detectar todo tipo de objetos y productos, tanto sólidos como líquidos a cortas distancias, basan su funcionamiento en la emisión de luz infrarroja, que es detectada por reflexión al devolver el objeto la luz recibida. Para mayores distancias se utilizan células fotoeléctricas, funcionan también por infrarrojos y permiten detectar todo tipo de objetos, productos, móviles o personas. Los tres sistemas principales de detección de estas células son: de barrera, por reflexión  y de proximidad utilizándose para diversas aplicaciones en función a sus características.     

SENSORES DE DESPLAZAMIENTO

Para medir largas distancias se utiliza principalmente el radar, este esta compuesto por un transmisor de radiaciones electromagnéticas que se emiten a través de una antena, y un receptor recibe y amplifica los ecos recibidos del objeto cuya distancia se quiere medir. Para medir distancias inferiores a 100 metros se usan ultrasonidos cuya velocidad de propagación es mucho mayor. La medición de desplazamientos angulares tiene los mismos principios que los medidores de desplazamientos lineales, los sensores pueden ser inductivos, resistivos, capacitivos o discos codificados (encoders).

Discos codificados (encoders): Son dispositivos en forma de disco que sirven para medir mediante un código de señales binarias el desplazamiento angular. Generalmente se acoplan en los ejes de motores de corriente continua para controlar su desplazamiento a través de elementos fotosensibles.

SENSORES DE VELOCIDAD Y PRESIÓN

Tacómetro: es un instrumento que indica la velocidad, generalmente en revoluciones por minuto (r.p.m.), de la máquina a que va acoplado. También se usan medidores de velocidad por impulsos y sistemas ópticos.

Sensores de presión: Miden la presión presente en la salida de los sistemas, estos pueden ser mecánicos eléctricos o electrónicos de acuerdo al tipo de medida que se necesite realizar.

INFORMACIÓN Y SEÑALES

Todos los flujos de información circulan por los sistemas en forma de señales, estas pueden ser visuales, auditivas, táctiles, eléctricas, neumáticas, hidráulicas, ect.

En los sistemas de control, generalmente, las señales eléctricas son las más comunes, estas señales pueden ser analógicas o digitales.

Señales Analógicas:
Se caracterizan por ser “Funciones Continuas de Variables Continuas”, es decir que dentro de un margen de valores pueden tener cualquiera de los valores intermedios, por lo tanto tienen un número infinito de valores, no hay saltos entre un valor y el otro.


                                                               E= Tensión Eléctrica


                                                               

                                                                T= Tiempo

Señales Digitales:
Se caracterizan por ser  “Funciones Discretas con Valores Discretos”, es decir que corresponden a algún valor o estado entre un número finito de valores o estados. 


                                                                E= Tensión Eléctrica

                                                       5

                                                       

                                                       4


                                                       3


                                                       2


                                                       1

                                                                 T= Tiempo

Señales Binarias:

Las señales binarias son un caso particular de las señales digitales porque tienen solamente dos márgenes de valores, que responden al sistema de numeración de base dos (2) conocido como sistema binario, es decir que pueden tomar dos (2) estados posibles, simbólicamente se expresan con “0” y “1”, el cero corresponde a ausencia de tensión o de corriente y el uno a presencia de tensión o circulación de corriente.

          0 
         1  
         0
         0
        1










Lámparas

               Apagada = 0   Encendida = 1    Apagada = 0    Apagada = 0   Encendida = 1

             *************************************************************

ELECTRÓNICA DIGITAL

                 En electrónica digital los elementos y circuitos trabajan con señales de tensión y corriente que solamente presentan dos estados lógicos, que corresponden a los ceros y unos del sistema de numeración binaria. Esto quiere decir que cualquier información que se procese a través de sistemas digitales deberá ser traducida al lenguaje de ceros y unos, que es el único que interpretan estos sistemas, para realizar la traducción se utilizan circuitos codificadores y dispositivos conversores.

La cantidad mínima de información que se puede almacenar, procesar o transmitir esta expresada por un “0”cero o por un “1”uno y se los denomina “BITS”, estos se agrupan de a  ocho, y con ocho bits se obtienen 256 posibilidades diferentes que permiten codificar los caracteres (letras, dígitos, signos de puntuación, símbolos especiales, etc.) para dar instrucciones al sistema. A esta agrupación de ocho bits se la denomina “BYTE” y es lo que se necesita para representar un caracter, por ejemplo la letra A ocupa un byte, el símbolo % también requiere un byte. La frase ESTE LIBRO ocupa diez bytes (debemos aclarar que los espacios que median entre dos palabras también deben ser considerados).

              Para tener una referencia podemos visualizar cuales son las posibilidades de información según la cantidad de bits. 

                                                                                       “0”

                                (1)

2 . 1 BIT

                                                                      “1”

                (Dos posibilidades distintas de información “0” y “1”)
**********************************************************************                                                                  

                                                                       “0”                    “0”

               (2)

             2      . 2 BITS                                  

                                                                                        “1”                     “1”

(Cuatro posibilidades distintas de información: “00”,”01”,”10”y”11”

                                                                                        “0”                    “0”                     “0”

                                (3)

             2       .3 BITS

                                                                                        “1”                    “1”                     “1”

Ocho posibilidades distintas de información:”000”,”001”,”010”,”011”,”100”,”101”,”110”y”111”

RELACIÓN CANTIDAD DE BITS/Nro. DE POSIBILIDADES

Cantidad de Bits
Numeración Base 2
Nro. de Posibilidades

1    (uno)
2(1)
2

               2    (dos)
2(2)
4

3    (tres)
2(3)
8

               4    (cuatro)
2(4)
16

               5    (cinco)
2(5)
32

               6    (seis)
2(6)
64

               7    (siete)
2(7)
128

               8    (ocho)
2(8)
256

SISTEMAS LÓGICOS

Los componentes que por su comportamiento, solamente tienen la posibilidad de tomar  solo dos estado, se denominan “Componentes Lógicos”, por ejemplo: un interruptor eléctrico solo puede estar “Abierto o Cerrado” (No conduce o Conduce), o una lámpara eléctrica solo puede estar “Encendida o Apagada” (Alimentada o No alimentada). Estos componentes,  también son representables por “Variables Lógicas”, los circuitos basados en dichos componentes se los denomina “Circuitos Lógicos” los que a su vez integran los “Sistemas Lógicos”. 

FUNCIONES LÓGICAS BÁSICAS

Las operaciones o funciones lógicas básicas que tienen o pueden tener lugar en los sistemas lógicos son tres, y se las conoce con las palabras inglesas AND (Castellano “Y”), OR (Castellano “O”) y NOT (Castellano “NO”), que indican las funciones lógicas básicas que cumplen Conjunción, disyunción y Negación. La combinación de estas tres funciones permite efectuar cualquier tipo de operaciones lógicas.

CIRCUITO SIMPLE
                                                                                                “0”

                                                                                                 “1”                                                     






                El interruptor / conmutador “C” puede tomar dos posiciones o estados, conmutador Abierto “0” o conmutador Cerrado “1” y la lámpara “L” dos estados Apagada “0” o Encendida “1”. Al estado “0”se lo denomina “Falso”, y al estado “1”, “Verdadero”. El vinculo entre el estado del conmutador y el de la lámpara se puede expresar mediante una tabla, Denominada “Tabla de Verdad” que nos indica las relaciones entre las variables binarias. 

“C”

Conmutador
“L”

Lámpara
“C”
“L”

Abierto
Apagada
0
0

Cerrado
Encendida
1
1

FUNCIÓN  AND  (Y)

Tomando como base el circuito eléctrico anterior, pero con dos conmutadores (interruptores) conectados en “Serie”, podemos comprobar que, para poder tener la lámpara encendida, los dos conmutadores deben estar en la posición “1” (Cerrado). En este caso la Tabla de Verdad tiene cuatro líneas para poder presentar todas las combinaciones posibles que se pueden hacer con dos conmutadores. 

                                        “0”                     “0”                                      C/1    C/2    “L”

                                                                                                                 0        0        0

                                        “1”                     “1”                                   

                                                                                                                 0        1        0


                                                                                                                 1        0        0

                                                                                (L)

                                                                                                                 1        1        1

                                                             

 

Este tipo de configuración, se puede extender a tres o más conmutadores, es un circuito lógico que cumple la función ÄND (y) se denomina circuito AND. La relación entre los conmutadores y la lámpara se puede expresar de la siguiente manera: La lámpara “L” se enciende si, y solamente si, el conmutador C/1 esta cerrado “y” (AND) el conmutador C/2 también esta cerrado, es decir que los dos elementos de maniobra están en posición de conducción. Se puede abreviar este enunciado y expresarlo de la siguiente forma:

 L = C/1 and  C/2 

EJERCICIO CON FUNCIONES AND

                                                  “0”              “0”                 “0”


                                                 “1”               “1”                 “1”

                                             

                                            C/1               C/2                C/3      

                                                                                                                               “L”

C/1
C/2
C/3
L

0
0
0
0

0
0
1
0

0
1
0
0

0
1
1
      0

1
0
0
      0

1
0
1
      0

1
1
0
      0

1
1
1
      1

L = C/1  And  C/2  And  C/3

FUNCIÓN  OR  (O) 

Si consideramos un circuito con dos conmutadores conectados en paralelo, para que la lámpara encienda, cualquiera de los dos conmutadores debe estar en la posición “Cerrado”.

                                                                    “0”


“1”

                                                            C/1


“0”


“1”

                                                             C/2                                                     “L”

                                                         


C/1
C/2
L

0
0
0

0
1
1

1
0
1

1
1
1

La función que cumple este circuito se denomina OR (o). La relación entre los conmutadores y la lámpara se puede expresar de la siguiente manera: La lámpara se enciende si, y solo si el conmutador C/1 esta cerrado, OR (o) el conmutador C/2 esta cerrado. Se puede abreviar el enunciado y expresarlo de la siguiente forma: 

L = C/1  OR  C/2. Un circuito de estas características, en el que la lámpara se puede encender cuando uno de los dos conmutadores esta cerrado, pero que incluye el caso que los dos estén cerrados, se llama “OR Exclusivo” También es válido cuando tenemos tres o más conmutadores conectados en paralelo.   

EJERCICIO CON FUNIONES  OR

“0”


“1”

                                                            C/1
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                                                                                                                                 “L”                                                     
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  1
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  0
   0
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  0 
   1
  1
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  1
   0
  1

   1
  1
   1
  1


FUNCIONES  AND (Y)  y  OR  (O)
Si consideramos la combinación de un circuito serie/paralelo la relación entre los conmutadores y la lámpara se puede expresar como: La lámpara solo se encenderá si, y solo si, C1 esta cerrado (AND) y C2 (OR) o C3 esta también cerrado.
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                                 “0”                         “1”                     

                                                        

                                 “1”                C2    “0”

                        C1                                   “1”


                                                       C3                          



                                                                                                                                                            
                                                                                                                                                            L
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 C2
 C3
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  0   
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  0
  1
  0
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  1
  0
  0

0
1
  1
0

1
0
0
0

1
0
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1
0
1

1
1
1
1

FUNCIÓN  NOT  (NO)

Si consideramos un circuito de estas características, se lo suele llamar también circuito “inversor”, y la función que cumple NOT. Podemos expresar: La lámpara “L” se apaga (0) si, y solamente si, el conmutador “C” esta cerrado (1), ( “L” verdadero cuando “C” es falso, o “L” es falso cuando “C” es verdadero). 
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